



新界專刊

天氣正合時 年花開富貴

甲辰年農曆新年快將來臨，不少市民早已開始訂購年花，而港產年花一向甚受青睞，有市民豪言寧食少些，也要買花過年，取其意頭花開富貴。本地花農稱，今年年花很合時，但在成本增加及市道不理想影響下，產量趨向保守，有花農甚至已將全部百合在內地栽種及考慮內地銷售。

香港商報記者 鄭玉君



合時桃花吸引蜜蜂頻頻光顧。

今年蘭花產量多，價格保持平穩。

記者早前在寒流襲港前（1月22日）走訪新田小圃村信心園，現場未見有花開情況，無論百合或劍蘭都是含苞待放。場主梁日信表示，年花大部分合時，「天氣不錯，沒有暴寒暴冷，一冷一熱下生長均勻，現在做好防寒措施，應可陸續推出應市」，劍蘭約有四萬枝，百合約萬六枝。

梁說，由於市道不理想，他不敢種太多，價格方面，與去年相若，在成本增加下，實際是減價。劍蘭批發價約100元五枝，百合視乎花頭多少，三四頭約100元五枝，較多花頭一枝要四五十元。劍蘭仍以紅色為主，其他雜色因土地老化及品種太新，不容易栽種合時，亦不夠高大。合時百合有紅、粉紅、黃等色。信心園已轉型為休閒農場，但2月4日至9日（年廿五至年三十）入場買花不收入場費，同時段亦一如既往，在旺角的花農批發市場賣花。

不受市道影響 桃花銷情佳

寒流襲港期間（1月25日）到訪栽種桃花的林村香利園。這花場位於社山路，可停泊車輛，上落桃花方便，地理上有優勢。年屆80歲的場主香橋欽種桃花近40年，儲落一批熟客，因此即使市道不理想，桃花銷售仍不錯，採訪時已售了七八成。龍氏夫婦是熟客，已幫襯了幾年。他們表示，每年都花萬多二萬元買花過年，沒有因市道不好而減省，「年都是要過的，買一大堆柴娃娃，個個睇到都開心，花開富貴嘛，減其他，食少啲，都唔減錢。」不過今年因遲了來花場，很多靚花已被人買去，只買到五呎高桃花（較去年矮一些），另買了些桔仔、芍藥，蘭花就要往別處買。

香叔說，今年很早就已有人落訂，去年12月中第一單，聖誕期間落單最多。因一些栽種土地被收回，今年應市桃花不多，約有200棵。質素方面較去年好，因天氣好，溫暖日子多，又落重本即花肥多，桃花大朵又茂密。價格大致維持舊價，部分靚貨稍作調升，由最小的三四呎高至十三呎高桃花王，售價由600元至38000元不等。

百合內地熱賣 可獲利更多

為提升競爭力及控制成本，在林村水窩村經營強記花園的李永強，已將大部分年花在內地栽種，如百合、蘭花、桔仔等。數十年前讓他賺到第一桶金的菊花，因栽種成本重、市場萎縮，今年已停產。目前在港仍栽種的只有龍膽桔，因內地氣候不適宜種，只有林村最適合，供應量六千，售價介乎四百多元至六千八百元。在花場售賣的年花還有蘭花（三四萬枝）、桔仔、其他雜花等。另外，百合有六七萬枝合時，但很大機會不會運港銷售，因去年經驗顯示，在內地出售獲利更多。

年花價格方面，李永強指今年經濟情況無



李永強有43年種龍膽桔經驗，悉心栽培的龍膽桔頗大顆，比一蚊銀還要大。

論對打工仔或老闆而言，都是前所未有的困難，所以對熟客維持舊價，新客則以合理價出花。年花銷情方面，他說雖然街市花檔、花店等批發市場愈見萎縮（強記有做批發），但另一方面，舊客戶基本準時出現，有的更說農曆年會留港不外遊，此外，亦有少量新客，預期可平穩過渡。



梁日信所種百合現在已陸續應市。



香橋欽的心血結晶，13呎桃花王，藍天白雲映襯下更漂亮。

官坑七聖古廟終順利演戲酬神



1月21日正誕日上演賀壽戲《仙姬大送子》，大批戲迷進場觀看。

【香港商報訊】記者鄭玉君報導：三年一度的西貢北約十四鄉官坑七聖古廟酬神演戲，在疫情過後可以進行，但又因演戲班期未能配合，一再延遲，終於1月迎來盛會。為期五天的演戲吸引數千人流，七聖神祀安坐廟內，欣賞廟前搭建戲棚台上劇目。演戲意為酬謝神恩，冀村落風調雨順，合境平安。

據七聖古廟（下稱古廟）內1998年的重修碑記所說，古廟始建於明末清初，距今有300餘年，但因日治時期遺失歷史文件，無迹可稽，廟內懸有一乾隆廿七年（1762年）的鐫古洪鐘，可證其歷史最少有260多年。古廟由十四鄉（西沙路沿途十四條鄉村，統稱十四鄉）村民共同籌建，源於十四鄉一帶昔年極荒蕪，村落的祖先們不畏艱辛終得居停，遂建廟酬謝神恩賜予福地，廟中所供奉神靈為七仙姬及碼娘（天后娘娘）。

官坑七聖古廟位置示意圖

因疫情及演員班期兩度延期

古廟廟宇管委會主席林啤對記者表示，以演戲來酬謝神恩歷史不可考，但估計最少做了不只百年，在1966年之前，更是每年一次，在孟蘭節期間舉行。但之後大量鄉民移居海外，令鄉村式微，需要人力、物力及財力籌辦的演戲，無奈要停辦。後來西沙公路開通，十四鄉一帶得以發展，鄉民逐漸返回故里。1997年大家合力籌募經費重修的廟宇開光，並公演粵劇，此後訂三年一屆酬神演戲。林啤說，2018年10月那一次已來到第八屆，第九屆原定於2021年舉行，但因疫情問題停止，去年疫情已過，本計劃11月演戲，但有關演員班期未能配合，要延至2024年1月。

今屆酬神演戲支出包括搭棚、戲班、盆菜及其他項目共約200萬元，較上屆約130萬元增逾五成，顯見物價上升不少。幸而活動得各方人士支持，贊助款額逾170萬元，同時多條鄉村的人丁錢（每丁500元）合共逾40萬元。

四日五夜傾力演出

古廟第九屆酬神演戲於1月19日至23日舉行，官坑村前公路旁和廟前戲棚都豎了大型花牌，十分矚目。今屆續聘新群英劇團上演11齣劇目，鑼鼓喧天四日五夜，名伶梁兆明、陳咏儀、廖國森、陳鴻進、黃成彬、文雪雲等傾力演出，前來看戲的鄉民及粵劇愛好者都大拍手掌。

1月21日正誕日，有醒獅隊及麒麟隊來賀，參拜古廟，這天亦設盆菜宴，眾嘉賓宴後移玉步到戲棚參與授旗典禮。主禮嘉賓包括新界鄉議局主席劉雲強、大埔民政事務專員陳巧敏、西貢北約鄉事委員會主席李耀斌、大埔鄉事委員會副主席陳笑權、馬鞍山警區指揮官張良鈺、大埔區議員李華光等。



酬神演戲籌委會成員與嘉賓在授旗禮上合影留念。



戲棚邊豎立大型花牌，對外空地設盆菜宴，風味獨特。



古廟前搭建戲棚，神祀不用請出，可安坐廟內看戲。